

中国太保产险浙江分公司

# 深度参与“千万工程” 赋能百姓美好生活

朱华 施翼 姚新峰

浙江素有“鱼米之乡”“丝绸之府”的美誉，因地处东南沿海，台风等自然灾害也时常侵袭这方丰饶大地，给农业生产造成了不小的影响。

中国太保产险浙江分公司长期参与政策性农业保险服务，自2022年4月该公司获得浙江省政策性农业保险共保体主承保资格以来，积极发挥保险主业优势，聚焦“乡村振兴”服务保障，坚持守正创新，笃行实干，深度参与“千万工程”，深耕“三农”沃土，用心守护群众“米袋子”“菜篮子”，推动农业保险“扩面、增品、提标”，做好粮食安全的守护者、乡村振兴的促进者、共同富裕的先行者，全力护航浙江农业高质量发展，书写了金融服务地方经济的新篇章。

## 深耕细作 保障农业现代化发展

农业保险作为“经济减震器”和“社会稳定器”，为农业生产撑起“防护伞”，在实现农业稳产保供和农民增收致富方面发挥着越来越重要的作用。

中国太保产险浙江分公司聚焦国家粮食安全战略，不断提升主粮作物保险覆盖率，保障托底，为全省织密粮食安全“保障网”。

在主承保的嘉兴、绍兴、台州3个设区市，水稻保险覆盖率从2021年的67%提升至2024年的90%以上，大幅提升23个百分点；小麦保险承保面积从2021年的109万亩增加至2024年的1574万亩，增加484万亩；生猪保险覆盖率近100%。3年来公司共计为104.2万户次农户提供505.1亿元风险保障，受益农户超16万户次，赔款金额超10亿元。

除聚焦主粮作物的保险外，针对“土特产”的地方特色保险解决了以往大量特色农产品“不能保、不敢保”的问题，成为浙江省政策性农业保险的一张“名片”。中国太保产险浙江分公司紧紧围绕全省农业产业发展需要，坚持创新驱动，

积极推进产品、技术、服务和模式创新，有力推动浙江省农业保险从“保基本、保成本”向“保价格、保收入”升级，从传统农险向现代农险转型，从单一保险向产业链保险拓展，饱蘸“高质量”笔墨，奋力把金融“五篇大文章”书写在浙江大地上，助推农业产业现代化发展。

近3年公司共计开发40余款气象、价格指数等特色农险产品，覆盖茶叶、油茶、杨梅等168个地方“土特产”品种，打造森林碳汇保险、土地地力修复保险等14款全省乃至全国首单创新产品。聚焦新型农业经营主体，在杭州72个乡镇开展新型农业经营主体综合保险，提供一揽子风险保障服务；聚焦省级代表性农产品，自2015年试点开展余杭茶叶气象指数保险以来，累计为26.4万亩茶园提供风险保障3.6亿元，赔款金额超8200万元，为中国国家地理标志保护产品——“径山茶”产业发展提供坚实保障。

农险宣传进乡村，惠农政策暖人心。8月，太保产险工作人员深入乡村开展农险宣传活动。在田间地头，工作人员耐心讲解保险知识，解答农户疑问，让农户对保险有了更直观的了解。通过深入一线，工作人员不仅宣传了保险知识，更拉近了与农户的距离，让惠农政策真正落到实处。

勇于担当 撑起防汛抗灾“防护伞”

近年来，每当浙江遭受极端天气、区域小气候灾害，全省农业生产安全面临风险时，在浙江省政府、省农业农村厅、省财政厅、国家金融监督管理总局浙江监管局等各级政府部门的指导和支持下，中国太保产险浙江分公司勇于担当、主动作为，全力做好防灾减灾救灾服务。公司构建“保、防、减、救、赔”农险一体化大灾应对和风险减量服务模式，依托太保“e农险”科技平台应用，实现全流程的作物长势监测、及时的气象预警、病虫害预警以及高效定损理赔等服务，使农业生产从“看天吃饭”向“知天而作”转变。

台风、暴雨期间，精心组织、周密部署，灾前协同共保体成员单位走访重点农户，协助农户抢救抢摘、加固大棚，做好各类防汛物资准备；灾中积极抢割水稻，全力推进风险减量，降低农户损失；灾后第一时间开通绿色通道，实施小案快赔、大案预赔，帮助农户尽快恢复再生产。

2022年“梅花”台风期间，台风过境48小时内，公司报案查勘率达100%，大棚结案率近100%，最快2小时内完成首笔赔付。2023年“7·16暴雨”期间，通过省市县三级联动防灾机制，灾前累计抢割早稻超过12万亩，抢



全力做好防灾减灾救灾服务，为“三农”撑起防护伞。7月，太保产险理赔人员赴桐乡高效应对“格美”台风灾后理赔。

收瓜果蔬菜超2800亩，减损金额近4000万元；全年结案12000余件，结案率接近99%，水稻赔款超1亿元。2024年“格美”台风期间，及时投入大灾突击队，协助农户抢救抢割超30万亩，灾害发生后3天内现场查勘率接近100%，7天内接到报案1000余件，案件结案率（含预赔）超50%；“康妮”台风过境两天内，查勘率100%，结案率近50%，不断刷新大灾理赔速度，广受农户好评。

协同共赢 多维发力“保险+”成效

中国太保产险浙江分公司积极与银行等外部机构合作，多方联动、数字赋能，共同探索“农业保险+”新模式成效显著。保险+科技，运用e农险数字化农险服务体系，实现主粮作物风险保障的数字化和精准化；保险+物联网，全国首创“指数触发+动态监测+修复补偿”地力保护模式，实现24小时全天候

进行土地地力监测；保险+信贷，与合作银行共同推出“生猪贷”等惠农创新型信用担保产品，解决养殖户活体抵押贷款需求；保险+碳汇，在丽水市试点“益林共富”贷款产品与竹林碳汇保险

相结合，实现山区林农竹林碳汇价值的最大化；保险+期货，在“山区海岛县”积极开展生猪“保险+期货”项目，为生猪养殖户保“价”护航。

值得一提的是，作为浙江“山区海岛县”结对帮扶仙居团组帮扶单位，中国太保产险浙江分公司积极推进消费、产业和保险等立体式帮扶模式，投入资金超300万元。选派驻村工作组到仙居县淡竹乡林坑村开展结对帮扶工作，带领村民开发引进小番薯产业、蜜蜂工坊、黄栀子产业，助力林坑村实现从“输血”到“造血”的完美蝶变。公司被浙江省农业农村厅办公室和省乡村振兴局评定为2023年度山区26县结对帮扶绩效评价A类优秀单位。

公司连续5年为浙江低收入农户提供多重兜底保障，2022年至2024年，累计为45.4万低收入农户提供1760亿元风险保障，受益农户累计超21万户次，理赔金额共计超5500万元。

继往开来、守正创新，中国太保产险浙江分公司作为行业内头部金融国企，深刻把握金融工作的政治性、人民性，以服务“三农”为中心，持续做好农业保险“扩面、增品、提标”，聚力精准承保精准理赔，不断提升服务质效，助力农民增收、农业增效，赋能百姓美好生活，在高质量发展中支持乡村全面振兴，奋力助推浙江“两个先行”贡献更多力量。

风雨无人情有，保险支援真真情。9月，太保产险理赔人员赶赴田间地头查勘受灾葡萄园。



风雨无人情有，保险支援真真情。9月，太保产险理赔人员赶赴田间地头查勘受灾葡萄园。（图片由中国太保产险浙江分公司提供）

# 以“光”为媒 点亮“新”程

## 华夏银行杭州分行以科技金融赋能新质生产力

张佳琪 孟文

在国家碳中和、碳达峰目标引领下，光伏产业已成为我国的一项战略性新兴产业。得益于积极政策引导和产业技术创新，我国光伏产业链各环节正大步向新质生产力跃升，一大批优秀的光伏企业茁壮成长。

在此背景下，华夏银行杭州分行积极响应国家创新驱动发展战略，强化科技金融布局，加大对高新技术、绿色产业的支持力度，为新能源产业的飞跃发展提供坚实支撑。

科创未来梦，驭光万里行。当金融牵手光伏，两者产生的叠加效应如何？跟随笔者的脚步，一同去感受。



晶科能源海宁基地超级工厂



华夏银行杭州分行

## 逐光而行 金融活水赋能新质生产力

走进晶科能源海宁基地，敞亮先进的展厅、机器人穿梭自如的车间、性能强大的产品……满满的科技感扑面而来。在这个机械化程度极高的超级工厂，从原材料到组件产品出库，只需6个小时。

作为国内光伏龙头企业，晶科能源每年营收达千亿元量级，2/3产品远销海外，国际化程度属行业翘楚。近年来，晶科能源不断驱动全球销售向全球制造转型，在越南、美国、沙特阿拉伯（拟投）等多地布局全球化生产基地。

然而，近年光伏行业竞争也日益加剧。面对挑战，晶科能源不断加强自主创新与研发，积极探索光伏发电技术的极限，在N型TOPCon领域不断突破世界纪录。

“海宁基地是晶科能源的‘超级工厂’，产区面积超两千亩，规模大、技术新、晶科最大研发中心是这里的三大标签。”晶科能源相关负责人介绍时充满了底气，“我们每年的研发投入占到了总营收的5%—6%，TOPCon电池各项指标都居于行业领先地位，这是我们的技术自信。”

从传统的P型电池到N型电池，不仅是理论转化率上限的提升，更折射出这家企业自主创新的传统与血脉。除了技术创新外，储备长期资金也是晶科能源面对挑战的一项应对之策，该去哪里寻找那么大量的长期资金呢？

这些年，华夏银行杭州分行始终关注光伏行业发展，了解到晶科能源的需求后，华夏银行杭州分行第一时间派出专员深入走访企业，面对面深入探讨企业需求、沟通解决方案，最终批下融资额度，全程只用了不到2周时间。

“这个过程实在是太‘丝滑’了！”晶科能源相关负责人告诉我们，自企业提出需求，华夏银行响应速度之快、授权额度之大让人不禁赞叹。

经过深入走访调研，华夏银行杭州分行为晶科能源量身定制了综合金融方案，提供了高达47.6亿元的授信支持！这是一笔及时雨，为晶科能源未来的稳健发展注入了强劲的金融动力。

在光伏行业这个日新月异的领域，晶科能源始终保持着对创新的执着追求和对未来的无限憧憬。而在晶科驭光前行的道路上，华夏银行杭州分行矢志如一，在每一次行业波动和变革之际，均不离不弃、携手相伴。

对此，晶科能源相关负责人十分感慨：“华夏银行跟我们携手熬过了几次行业低谷，不仅没有收紧额度，反而在低谷期给了我们更大的支持。”

原来，晶科能源与华夏银行杭州分行的缘分并不是偶然，早在十多年前，双方已开始铺垫合作的基础，从相知到深交。现如今双方合作进一步深化，华夏银行杭州分行针对企业研发升级、市场拓展及重大项目推进等需求，陆续投放了共计6.39亿元的中长期流动资金贷款，为企业降低融资成本，以金融活水赋能科技创新提质。

见微知著，晶科能源只是华夏银行杭州分行支持科创企业发展的一个缩影。在“浙”里，众多科技型企业感受到了来自华夏银行的支持和暖意。据了解，该行先后与太湖能谷科技有限公司建立授信合作关系，整体规模为2000万元，为企业发展赋能助力；向浙江飞图影

像科技有限公司提供2500万元贷款，助力其在影像云和人工智能平台的研发升级与市场推广中取得更大的进展；向安恒信息成功授信2亿元，为企业的研发投入、市场拓展和项目建设提供坚实的资金保障……

今年以来，华夏银行杭州分行着力提升科技金融服务能力，多措并举构建“浙”里特色的金融支持科技创新体系，通过协同赋能，聚焦科创企业、专精特新、新型能源等客户群体布局，聚力做好科技金融大文章。截至11月末，华夏银行杭州分行科技型企贷款余额增速27.59%，高于全口径贷款增速21.31个百分点。

科技金融作为金融“五篇大文章”之首，是推动科技发展的关键要素。根植于浙江这片沃土，华夏银行杭州分行不断完善工作机制、强化产品创新，积极探索解决企业融资增信难题，为科创企业插上腾飞的翅膀。

科技创新是发展新质生产力的核心驱动力。科创企业在推进技术创新和突破的过程中，往往离不开金融机构的帮助与陪伴。对此，华夏银行杭州分行行长闫炯表示：“未来，华夏银行杭州分行将紧跟浙江省创新驱动发展战略，持续深化科技金融服务，创新金融产品和服务模式，做好科技金融大文章，助推浙江经济实现更高质量发展。”

（图片由华夏银行杭州分行提供）

**上海银行** Bank of Shanghai

### 个人养老金来啦!

自愿参加，年缴的上限12000元  
缴费即享受优惠，最高省5400元/年

可购买：  
- 储蓄存款  
- 理财产品  
- 商业养老保险  
- 公募基金

详询上海银行杭州分行营业部：0571-87565060

投资现在，安享未来

扫描左列二维码 完成开户

458

小微企业一站式普惠金融服务平台

担保快贷 抵押快贷 场景快贷 信用快贷

上行惠相伴

扫一扫 进入小程序

扫一扫 下载上海银行App